

洛阳市检察机关“检察之星”候选人事迹展播之七

# 细心办案为大局 愿为检徽添光彩

——记汝阳县检察院公诉科检察官王小磊

在汝阳县检察院有这样一位检察官，他当过司法干部，有着丰富的基层工作经验，视百姓如亲人，把群众利益牢记于心；他曾是一名刑警，疾恶如仇、有勇有谋，在打击刑事犯罪的斗争中屡破要案、屡建奇功；2012年，他以优异的成绩考入汝阳县检察院，角色的转变和职责的变更，延续了他对法律的尊崇，对人民的敬重；从检以来，他始终把工作放在首位，爱岗敬业、无私奉献、注重学习、善于钻研。近年来，他先后参与侦办大案、要案20余起，其中涉及厅级干部2人，县处级干部13人，为国家和集体挽回经济损失1000余万元；他多次被评为优秀共产党员、先进工作者、洛阳市优秀反贪干警、汝阳县十佳政法干警等，他就是汝阳县检察院公诉科检察官王小磊。

□陈卫军 张炜 殷好渠/文图



王小磊向党组书记、检察长李光会汇报工作



王小磊出庭公诉

## 小事做实 细心办案为大局

打铁还需自身硬，王小磊被分配到汝阳县检察院反贪局后，为了尽快进入角色，他抓紧一切时间求教学习。遇到专业性强的案件时，他经常通宵达旦地学习研究。去年，他还专门报考了国家心理咨询师。

汝阳县检察院新一届党组成立后，党组书记、检察长李光会在全县干警大会上强调，要把检察工作放在全县工作大局中谋划运作，找准履行检察职能与服务大局的结合点、着力点和突破点，在服务大局中进一步彰显检察工作价值。会后王小磊在工作笔记上写道：“从点滴做起，把小事做实、做细就是服务大局。”

“村官”贪腐不仅危害村民的利益，破坏社会稳定，还将严重影响党和政府的形象。在依法办理汝阳县小店镇马某某、小店镇小寺村张某某等贪污受贿案时，王小磊采取向有关涉案单位通报案情，案后座谈，督促有关单位、部门建章立制等方式，指出了该案中乡、镇政府协助县级建设部门在办理危房改造资金等方面存在的制度漏洞，协助镇、村制定了相关财务管理制度10余项。小案起到大效果，王小磊办理一案、教育一片的做法得到了发案单位和当地政府以及人民群众的一致认可和广泛赞誉。

“通过查看你们处理的案件，我们意识到以前很多观念、想法都是错误的，好多部门重新制定了规章制度，对以前的制度漏洞进行了填补，太感谢你们了。”郑煤集团纪委工作人员杨某说。

王小磊参与办理的郑煤集团原工会主席王某涉嫌贪污受贿案，中铁隧道集团原财务部部长谭某某涉嫌受贿案在当地及社会上引起较大反响。拔出萝卜带出泥，查办王某案件时，心细如发的王小磊附带查办了李某涉嫌贪污案，桑某涉嫌单位行贿、贪污犯罪案各一件。

办案时王小磊注重运用科技信息手段搜集涉案人员的房产、汽车、交往人员、生活轨迹等信息，极大提高了工作效率，此项工作模式已在该院反贪局得到广泛推广。王小磊根据自己的信息侦查工作经验撰写的调研文章《手机话单分析在反贪业务实战中的应用》，在《法制与经济》上发表并被多家媒体转载。

## 恪尽职守 勇于作为敢担当

“作为检察官，我们不放过一个坏人，但也绝不冤枉一个好人。”王小磊是这么说的，也是这么做的。工作中，王小磊严把案件质量关，守好公平正义的最后一道防线。在审查起诉中，凡事实不清、证据不足的案件，王小磊都会及时退回补充侦查或自行补充侦查，确保向法院起诉的案件都有充分、确凿的证据。

2016年3月，王小磊进入该院公诉科工作以后，为培养和提高自身出庭公诉的能力，每次出庭回来，他都向业务经验丰富的老同志请教，然后再对出庭时的每个环节、每个细节反复斟酌、推敲。就这样，

凭着对公诉工作的满腔热爱和一股韧劲，常思、好学、能言、善辩，王小磊将法、理与公诉实践相结合，融会贯通，逐渐形成了自己的风格，在一场又一场针锋相对的庭审控辩中赢得了主动权，出色完成了各项庭审任务，真正从“门外汉”变成了名副其实的公诉人。

2016年9月，在依法办理张某等9人参与的电信诈骗案时，王小磊通过深入研究案情、提讯犯罪嫌疑人等发现，该案件的起诉意见书对犯罪事实的描述不准确。他加班加点，对相关银行账单上的交易流水逐笔核对，与侦查机关进行沟通，

最终提出补充侦查建议40余条。接到补充侦查建议后，侦办此案的公安民警冲着王小磊竖起大拇指说：“我要为你点赞！从没见过如此详细的建议……”同年11月，该案在汝阳县法院开庭审理，9名被告人得到了应有的惩罚，判决作出后，无一人提起上诉。

工作至今，王小磊主办审查起诉的60余起案件全部被法院作出有罪判决。其中李某非法吸收公众存款、集资诈骗案件，因涉及金额巨大成为汝阳“非吸”类第一大案。该案的成功办理在当地产生了较大的影响。

## 团结奉献 爱岗敬业获赞誉

“他总是这样，不论院里哪个部门让去帮忙，他都乐呵呵地答应，可以说是我们院的首席‘替补队员’。”说这话的是王小磊的同事靳浩云。

2016年12月16日凌晨1时许，在院里值班的彭士瑞看到公诉科办公室灯火通明，前去查看时，他看到王小磊正在埋头整理案卷。

“明天反贪局抽我去办案，手头有几个案子还没处理好，我不能种了别人的地，荒了自己的田，全院一盘棋，咱年轻人要积极。”看到彭士瑞后王小磊一边继续埋头苦干，一边解释说。

王小磊的同事告诉记者，该院反贪局、反读局、刑事执行检察局等部门人手

不够时，王小磊总是有招即应，从不推诿。他总是说，院党组提出牢固树立一盘棋思想，要求全院干警主动履行职责，不等、不靠、不推、不让，分工配合、全力协作，形成强大的合力，齐心协力完成好各项工作，咱年轻，多干点也是学习和积累。最忙的时候，王小磊曾同时配合三个部门的工作。经历过这件事以后，上述三个部门的领导经常夸赞王小磊：“小磊同志素质高、能力强，把工作交给他放心。”

熟悉王小磊的人都知道他有一个秘密：总是随身携带着一个袖珍笔记本，里面密密麻麻地记录着办案心得、办案注意事项等各类信息。王小磊还根据事情的轻重缓急用红、黑两种颜色的笔对笔记进

行标注，有时还会在重要事项前再加个红五星。

有一次在郑州办案，因为需要提取外围证据，王小磊被安排负责查询嫌疑人的银行资产和涉案资金的流向。随后，王小磊按要求整理出了嫌疑人在郑州17家银行的资料，资料的详细程度具体到银行的具体位置、查询窗口、联系人姓名、联系电话以及从驻地到银行的线路、乘坐的交通工具。在案件分析会上，汝阳县检察院主管副检察长康书昶惊叹他有如此高的工作效率。不仅如此，在王小磊的电脑中还整理收集了与业务工作相关的法律、法规以及最新的司法解释，他也因此被大家亲切地称为活“度娘”。

## 忠诚履职 愿为检徽添光彩

王小磊的父母年迈体弱，妻子是一名护士，工作繁忙经常上夜班，尽管如此，照顾家庭的重任依然落在妻子肩头。作为儿子、丈夫、父亲，王小磊何尝不想孝敬双亲、疼妻爱子。但他总说：“我首先是一名检察官，咱得对得起胸前的检徽。”对于家庭他一直心存愧疚，但在同事眼中他则是亦师亦友的好榜样、攻坚克难的排头兵。

2014年3月，王小磊受命参与对某市公安局原局长孟某涉嫌受贿案的初查工作。在案件线索少、指向性不明的情况下，王小磊与同事反复研究材料后，决定从基础调查工作开始做起。短短三个月时间，他与同事跑遍北京、成都、雅安等地，查询银行100余家，查询房产信息、机动车信息60余份，与相关知情人员10余人进行详细交谈。在获知孟某女儿可能在成都某地购置有高档别墅后，王小磊和同事顶烈日、冒酷暑，蹲守三天三夜，终于得到关键线索，这也使得孟某涉嫌受贿案取得重大突破。孟某到案后，如实供述了其在担任多地公安局期间大肆收受他



王小磊在图书室学习业务知识

人贿赂的犯罪事实。

在办理该案过程中，王小磊的儿子连续三天高烧，妻子在电话那头早已泣不成声，王小磊握着手机也心急如焚。当时案件进入重要环节，王小磊嘱咐妻子先将孩子安排到县医院治疗，隔天他就回去。三天后，孩子被转到河科大一附院诊治时，被确诊为大叶性肺炎。医生严肃地说：

“你们做父母的也太大意了，再晚来一天你们会后悔一辈子。”随后，王小磊衣不解带地照顾陪伴孩子20余天，孩子出院的第二天王小磊便回到了工作岗位上。

“他是一个想干事、能干事、会干事的优秀干警，把工作当事业，有能力，讲党性，顾全大局。”在谈到王小磊时，汝阳县检察院党组书记、检察长李光会这样说。